Damengambit: Ragosin-Verteidigung [D38]

Jerzy Konikowski

1.d4d52.c4 €6 3.5¢c3 Sf6 4.5f3 Lb4

Der sowjetische GroRmeister Wjatscheslaw RagosB#08§11962) hat diese
Verteidigung ins Leben gerufen, die viele Ahnlichke mit Nimzowitsch-
Indisch hat. Die Hauptidee ist: Schwarz verzicvetaufig auf das Mandver
c7-c5, entwickelt erst Damenspringer auf c6 undldtden Zug e6-e5 an, mit
aktivem Figurenspiel im Zentrum und am Kdnigsflugel
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5.cxd5

Weil3 klart damit die Lage im Zentrum und schlieftigilltig die Mdglichkeit

e6-e5 aus. Schauen wir uns Alternativen an:

l.5.e3

A) 5..c6 6.Ld2 (Nach 6.Ld3 kann Schwarz nach demafeien Schema
handeln: 6...Sbd7 7.0-0 0-0 8.Dc2 De7 9.a3 La5d®Ddixc4 11.Lxc4 e5 usw.)
6...0-0 7.Ld3 Sbhd7 8.0-0 De7 9.Dc2 dxc4 10.L.xc4ir8 Schwarz hat sein Ziel
erreicht und steht gut.

B) 5...0-0 6.Ld3 (6.a3 Lxc3+ 7.bxc3 c5 8.Ld3 Dc7 2D8c6 10.0-0 dxc4
11.Lxc4 e5 12.Sxe5 Sxe5 13.dxe5 Dxe5 14.f3 Ld7 db.Ta4 16.Db2 Sd5
17.Ld2 b5 18.Lf1 Tfd8= Glukchow-Gutow, Tomsk 20@0).a6 7.0-0 Sc6 8.Dc2
dxc4 9.Lxcd4 Ld6 10.a3 e5 mit gleichen Chancen, Bambaduakassowa,
Tomsk 20009.

[l.5.Dad+ Sc6

A) 6.Se5 Ld7 7.Sxd7 Dxd7 (7...Sxd7!?) 8.e3 Se4d ($dBare5!? war wohl

starker.) 9.Dc2 e5 10.cxd5 Dxd5 11.Ld3 Sf6 12.0&bD3.dxe5 Sxe5 14.Le2
Lxc3 15.bxc3 0-0 (Zu beachten ist 15...0-0-0!?)Thd. Dd5 17.Th5 c5 18.c4
De4 19.Dxe4 Sxe4 20.Lb2 mit weilRem Vorteil, Gonzdkeadriguez-Battaglini,

Mislata 20009.

B) 6.e3 0-0 7.Ld2 a6 8.Dc2 dxc4 9.Lxc4 Ld6 10.e4 &%i¥e5 Sxe5 12.Sxeb
Lxe5 13.0-0-0!? (Nach dem dublichen 13.0-0 ware $liellung etwa gleich.)




13...Dd4 14.14 Dxc4 15.fxe5 Sd7 16.Lf4 (Stark wérhB!?) 16...c6 17.Td6 Sc5
18.Le3 Lg4 19.h3 Lh5 20.g4 Lg6 21.Td4 De6 mit gutSpiel fur Schwarz,
Meister-Wirthensohn, Stockholm 1997.

C) 6.Lg5 h6 7.Lxf6 Dxf6 8.e3 0-0 9.Le2 a6 10.cxd5 eXd50-0 Le6 12.Tfdl
Tfd8 13.a3 Ld6 14.Dc2 Lf5 15.Ld3 Lxd3 16.Dxd3 Se7.i4 c6 18.Sad b5
19.5¢5 Lxc5 20.dxc5 a5 und Schwarz hat gentigencrGegel, Dmitrienko-
Gutow, Tomsk 2009.

[11.5.Db3

A) 5...5c6 6.Lg5 (Nach 6.e3 0-0 7.a3 dxc4 8.Lxc4 Bd&hS e5 10.Lxc6 exd4
11.Se4 bxc6 12.5xd6 cxd6 13.Sxd4 c5 14.Se2 Lab Stktwarz hervorragend.)
6...n6 7.Lxf6 Dxf6 8.e3 dxc4 9.Lxc4 0-0 10.0-0 Ld@.Lb5 Ld7 12.Tfd1l a6
13.Le2 Tab8 14.Tacl Tfd8 15.Se4 De7 mit beidegeitiChancen.

B) 5...c5 6.dxc5 Sc6 7.Lg5 h6 8.Lxf6 Dxf6 9.cxd5 extdhe3 0-0 11.Lb5 d4
12.L.xc6 dxc3 13.Dxb4 cxb2 14.Tb1 bxc6 15.Dxb2 D§010 Lh3 17.Sh4 Dh5
18.Dd4 (Schlecht ist 18.gxh3? Dxh4 19.Dd4 Dxh3 2a.0ae8 21.Dxc6 Te5
22.Khl Tc8 23.Dg2 De6 24.Tfcl Texc5 mit schwarzerort®il, Najer-
Aleksandrow, St Petersburg 2000.) 18...Tfd8 19.Dg4 20.h3 Le6 21.Tbcl
Lxa2 22.5f3 Le6 23.Sd4 Ld5 24.f3 De5 25.Tfel mit Beohung e3-e4. Weil3
hat etwas bessere Chancen, Timman-Lopez Martirezel®na 2006.

IV.5.Lg5

A) 5...h6 6.Lh4 (6.Lxf6 Dxf6 7.Tcl 0-0 8.a3 Lxc3+ QCcB dxc4 10.Txc4 c6
11.Dc2 Sd7 12.e3 e5=) 6...c5 7.cxd5 exd5 8.e38d420g5 10.Lg3 Lf5 11.Le2
nebst h2-h4 und Initiative am Kdnigsfligel.

B) 5...Sbd7 6.cxd5 exd5 7.e3 ¢5 8.Ld3 Da5 9.Dc2 c4fa(-0 11.0-0 Te8
12.Sd2 g6 13.Lh3 Lxc3 14.bxc3 Se4 mit gleichem ISpie

5...exd5

Nicht zu empfehlen ist die Aufgabe des Zentrums 5niDxd5 wegen 6.e3 ¢c5
7.Ld3 0-0 8.0-0 Lxc3 9.bxc3 Sbd7 10.Dc2 b6 11.e4 lneisserem Spiel flr
Weil3.

6.Lg5
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6...Sbd7!

Der beste Plan fir Schwarz. Problematisch ist@urd nun zwei Varianten fur
Weil3:

A) 7.Lxf6 Dxf6 8.Db3 c5 9.e3 Sc6 (Nach 9...0-0 105k&c3+ 11.Dxc3 Dxc3+
12.bxc3 Sd7 13.Td1 Sxc5 14.Txd5 b6 15.Td4 Le6 16fc8 17.g4 Tc7 18.95
hxg5 19.Sxg5 Tac8 20.Sxe6 Sxe6 21.Td5 Sc5 22.Tg128h4 Kf8 24.h5 Tch
25.Tgg5 Sd6 26.Txch5 Txch 27.Txc5 bxc5 28.Ld3 Ke7K22 bekam Weil}
einen klaren Endspielvorteil, Kramnik-Chalifman,ri¢ih 2009.) 10.Lb5 Lxc3+
11.Dxc3 c4 12.b3 cxb3 13.Lxc6+ Dxc6 14.Dxc6+ bx&akb3 f6 16.Kd2 mit
gunstigerem Endspiel fur Weil3, Kourousis-Lomineish€halkida 2009.

B) 7.Lh4 g5 (So wird der Springer entfesselt, abanidachwacht Schwarz
seine Konigsstellung. Nach 7...c5 8.e3 Sc6 9.Leld &0.Sxd4 0-0 11.0-0 Le6
12.Tcl steht Weil3 besser.) 8.Lg3 Se4 9.Sd2! Sxd¥&B Lxc3 11.Tcl La5 (In
Frage kommt 11...Lb2!?) 12.e3 c6 13.h4! g4 14.LeB (15.0-0 h5 16.e4 Lb6
17.exd5 cxd5 18.Sb3 Sc6 19.Dd2 Tc8 20.Lb5 Kf8 23.5xc5 22.Txc5 mit
klarem Vorteil fir den geopferten Bauern, Gelfarardgew, Polanica Zdroj
1997.

7.Dc2

Keine Gefahr fir Schwarz sind andere Plane ftr Weil3

l.7.Tcl

A) 7...0-0 8.e3 (8.a3 Lxc3+ 9.Txc3 c6 10.Sd2 Te83A BB 12.Le2 De7 13.b4
Se6 14.L.xf6 Dxf6 15.0-0 a5=) 8...c6 9.Ld3 Te8 10.0e7 11.Dc2 Sf8 12.h3
Le6 13.Sa4 Se4 14.L.xe7 Txe7 15.b4 Tc8 16.Sc5 SXdbBxt5 a6 18.a4 Tec7
19.Dc2 Df6 und Schwarz hat den Ausgleich gehaRasantzew-Lastin, Ulan
Ude 2009.

B) 7...c6 8.a3 Lxc3+ 9.Txc3 h6 10.Lf4 Se4 11.Tcl SH6Sd2 Sxd2 13.Dxd2
Se4 14.Db4 a5 15.Db3 0-0 16.e3 a4 17.Db4 Dh4 mivexk Gegenspiel,
Lechtynsky-Luther, Ntrnberg 2009.

Il1.7.e3¢c5

A) 8.Ld3 Da5 (8...c4!? ist eine Mdglichkeit, z. BL& Da5 10.0-0 h6 11.Lh4
Lxc3 12.bxc3 Dxc3 13.Tcl Da3 14.Se5 0-0 und Schvmatzgute Chancen.)
9.Dc2 c4 10.Lf5 0-0 11.0-0 Te8 12.Sd2 g6 13.Lh33.%¢.bxc3 Se4 15.Sxe4
dxe4 16.Lxd7 Lxd7 17.Lf4 Lad4 18.Db2 Lc6 und die Ibteg ist vollig
ausgeglichen.

B) 8.Dc2 Da5 9.Ld3 0-0 10.0-0 ¢4 11.Lf5 Te8 12.5d2A86.xd7 Sxd7 14.h4 6
15.Lf4 Lxc3 16.bxc3 Sb6 17.f3 Da4 18.Db2 Lf5 191fec6 20.Da3 Ld3 und
beide Seiten haben die gleichen Chancen, Malaketfsitdksandrow, Kolkata
20009.

7..h6 8.Lh4 c5 9.e3 0-0 10.Le2 Lxc3+ 11.bxc3 c4 12.5d2 De8 13.0-0 De6
14.Lf3 TeB 15.Tfel Sed 16.5xed dxed 17.Le2 Dc6 18.Tebl Sh6 19.a4 und es
wurde das Remis unterschrieben, K.Bischoff-Luthi&mnberg 2009.

Zusammenfassung: Nach 6...h6 erreicht Weil3 bessere Perspektivenr dbe
Plan mit der Entwicklung des Damenspringers 6..78lgibt dem Schwarzen



gute Ausgleichchancen. Aus diesem Grund gewinntRdigosin-Verteidigung
immer mehr Anhanger.



